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Вя лі кая Ай чын ная пе ра вяр ну ла звык-

лы ўклад жыц ця, раз бу ры ла ўсё, што бы-

ло ство ра на, пе ра крэс лі ла пла ны і імк нен ні 

ты сяч лю дзей. Але са мі лю дзі з гэ тым мі-

рыц ца не ста лі. «Усё для фрон ту, усё для 

пе ра мо гі» — ста ла дэ ві зам усіх пар тый ных, 

дзяр жаў ных, гра мад скіх ар га ні за цый. Ва ен-

ная рэ аль насць паў плы ва ла і на дзей насць 

фіз куль тур ні каў. Ця пер іх асноў най за да чай 

ста ла пад рых тоў ка рэ зер ваў для Чыр во най 

Ар міі, ма са вая ва ен на-фі зіч ная пад рых тоў ка 

на сель ніц тва, вы ха ван не ў лю дзей вы нос лі-

вас ці і сі лы. З пер шых дзён вай ны фіз куль-

тур ныя ар га ні за цыі Са вец ка га Са ю за да лі 

спе цы я ліс таў, спар тыў ныя ба зы, ін вен тар 

і аб ста ля ван не для вя дзен ня за ня ткаў у 

ва ен на-на ву чаль ных пунк тах.

У га ды аку па цыі спар тыў нае жыц цё ў Бе-

ла ру сі спы ні ла ся. Бы лі спа ле ны спар тыў ныя 

збу да ван ні, ін вен тар зні шча ны і раз ра ба ва-

ны. Бе ла рус кія спарт сме ны ста лі зма гац ца 

не на ста ды ё нах, а на фрон це ці ў пар ты-

зан скіх атра дах. На жаль, мно гія па яды нак 

з лё сам прай гра лі.

Ула дзі мір Пар фі до раў шмат га доў уз-

на чаль ваў ву чэб на-спар тыў ны ад дзел рэс-

пуб лі кан ска га са ве та фіз куль ту ры і спор ту. 

У пе рад ва ен ныя га ды за гад ваў ву чэб най 

част кай Бе ла рус ка га ін сты ту та фіз куль ту ры. 

За гі нуў у па чат ку вай ны. Адольф Голь дз-

берг у жыц ці па спеў зра біць вель мі шмат, 

ня гле дзя чы на тое, што там бы ло шмат войн. 

Адольф Якаў ле віч удзель ні чаў у гра ма дзян-

скай вай не. Пас ля ар га ні зоў ваў пер шыя 

гурт кі па бок се і лы жах, быў ды рэк та рам 

мінск ага ста ды ё на «Ды на ма», стар шы нёй 

спар тыў на га та ва рыст ва КІМ. З ба таль ё-

нам спарт сме наў-лыж ні каў ва я ваў на фін-

скім фрон це, ад куль вяр нуў ся з ме да лём 

«За ад ва гу». З Вя лі кай Ай чын най вай ны ён 

не вяр нуў ся... Ма гі лёў скі лёг ка ат лет Мі ка-

лай Ян чэў скі, аў тар да ва ен ных рэ кор даў 

БССР у бе гу на 200 мет раў і 400 мет раў, а 

так са ма ў скач ках у даў жы ню. На сто мет-

роў цы пер шым з бе ла ру саў «вы бег» з 11-ці 

се кунд, па ка заў вы нік у 10.8 се кун ды. 

У яго вы зна ча на маг ла б склас ці ся вы дат ная 

спар тыў ная кар' е ра. Ка лі б яго жыц цё не 

пе ра пы ні ла вай на. Устой лі васць, сме ласць 

і май стэр ства ў ба ях пра явіў чэм пі ён БССР 

па стэн да вай страль бе Мі ка лай Ішу цін. Пад 

шкваль ным аг нём во ра га ў скла дзе на сту-

па ю чых са вец кіх вой скаў ад ным з пер шых 

фар сі ра ваў Дняп ро. За гэ ты подз віг яму пры-

свое на зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за.

НІ КУ ЛІ, НІ МІ НЫ 
НЕ БЯ РУЦЬ...

Ле ген дай пар ты зан і пад поль шчы каў 

быў Ле а нід Паў ла віч Ма мат, які да вай-

ны пра ца ваў вы клад чы кам у Бе ла рус кім 

ін сты ту це фіз куль ту ры і сам вы сту паў на 

спа бор ніц твах па пла ван ні. У ба сей не До ма 

афі цэ раў уста на віў рэ корд СССР у ва е ні за-

ва ным пла ван ні на 50 мет раў з гра на тай у 

ру цэ і ў адзен ні (бы лі і та кія спа бор ніц твы). 

Ле а нід Ма мат ва ло даў ма гут най сі лай, вы-

дат на ве даў пры ёмы сам ба і дзю до. Па 

ўспа мі нах та ва ры шаў, на важ нае пар ты-

зан скае за дан не ад праў ляў ся са сло ва мі: 

«Мя не не за б'юць. Вось вы га нім фа шыс таў, 

даю сло ва — зраб лю рэ корд. А вас усіх за-

пра шаю ў ба лель шчы кі».

Вяс ной 1943 го да пар ты за ны вя лі бой з 

нем ца мі на ра цэ Гай на. Сі лы бы лі ня роў ныя 

і не на ка рысць пар ты зан. Для та го, каб вы-

ра та вац ца, трэ ба бы ло пе ра праў ляц ца на 

ін шы бе раг ра кі. Але ра ка толь кі па ча ла вы-

зва ляц ца ад лё ду і вый шла з бе ра гоў. Тых, 

хто не ўмеў пла ваць, Ле а нід цяг нуў на са бе. 

Ён не каль кі ра зоў пе ра плы ваў ра ку, пе ра-

цяг ва ю чы лю дзей. Усё іш ло доб ра. Але ка лі 

ўжо па ка за лі ся нем цы, на тым бе ра зе за ста-

ва лі ся двое пар ты зан, якія не ўме лі пла ваць. 

Ім па гра жаў па лон ці смерць. Ле а нід кі нуў ся 

ў ва ду і па плыў ту ды да нем цаў. Ні бы бук-

сір пад гра дам фа шысц кіх куль, ён цяг нуў 

та ва ры шаў да бе ра га. Пар ты за ны бы лі вы-

ра та ва ны.

На нем цаў Ма мат на во дзіў жах. Яны 

ба я лі ся і ар га ні зоў ва лі на яго па ля ван не. 

Эсэ саў цы пад сы ла лі ў атрад сва іх аген-

таў з за дан нем за біць Ма ма та, але ўсе іх 

на ма ган ні бы лі мар ныя. І ўсё ж вы вес ці 

са строю ба я во га ка ман дзі ра ім уда ло-

ся. 31 снеж ня 1943 го да ў зям лян цы, дзе 

жы лі Ма мат і яго та ва рыш Мі ха іл Зуб ко, 

су вяз ная атра да, за вер ба ва ная нем ца мі, 

па кі ну ла мі ну з га дзін ні ка вым ме ха ніз мам. 

Вы бух раз даў ся дак лад на ў час. У шпі та лі 

Ле а нід жар та ваў, што ня мец кія ку лі і мі-

ны яго не бя руць. Праў да, яго ру ка бы ла 

пе ра бі тая.

Увес ну 1944 го да Ле а ні да Ма ма та збі-

ра лі ся эва ку і ра ваць у тыл. Іс нуе тры вер сіі, 

ча му бы ло пры ня та та кое ра шэн не. Пер-

шая — ра нен не. Дру гая — у 1943 го дзе ў 

Маск ве па ча лі пра во дзіць чэм пі я нат СССР 

па пла ван ні, трэ ба бы ло па ка заць, што ў 

кра і не за ста лі ся моц ныя спарт сме ны. Трэ-

цяя — на пар ты зан ска га ге роя па ля ва лі 

нем цы і яго жыц цё трэ ба бы ло ра та ваць. 

Ра не ных, у тым лі ку і Ма ма та на сан ках, 

па вез лі на Ушац кі аэ ра дром. Бы ло хо лад на, 

Ле а нід сы шоў з са ней і па бег за імі. За тым 

стаў зза ду на па ла зы. І ў гэ ты час раз даў ся 

вы бух мі ны, які вы кі нуў з са ней па ра не ных. 

Ада рва ны ка ва лак по ла за ўпіў ся ў гор ла 

Ма ма та. Ка лі да яго пад бег лі, ён быў ужо 

мёрт вы. Яму бы ло ўся го 27 га доў.

ПЕ РА МАГ ЛІ ВО РА ГА — 
АД РО ДЗІМ СПОРТ

Пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сі зноў ста лі 

пра во дзіц ца Усе бе ла рус кія спар та кі я ды, бы лі 

сфар мі ра ва ны збор ныя ка ман ды БССР. Ад-

на ві лі ра бо ту тэх ні кум і ін сты тут фіз куль ту ры 

ў Мін ску, доб ра ах вот ныя спар тыў ныя та ва-

рыст вы. Мо ладзь ак тыў на ўзя ла ся за ад наў-

лен не ста ды ё наў, спар тыў ных пля цо вак.

Мно гія ге роі вай ны, вяр нуў шы ся з фрон-

ту, пар ты зан скіх ля соў і пад пол ля, узя лі ся на 

ад наў лен не спар тыў на га жыц ця ў Бе ла ру сі. 

Ры гор Та ку еў з 1941 го да ва я ваў на фрон-

це, з чэр ве ня 1942 го да ў пар ты за нах, быў 

ка ман дзі рам ды вер сій на га атра да 125-й Ка-

пат ке віц кай пар ты зан скай бры га ды. Аса біс та 

пус ціў пад ад хон 19 эша ло наў са пер ні ка. Ры-

го ру Ар кадзь е ві чу Та ку е ву пры свое на вы со-

кае зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за. Ад ра зу 

пас ля вы зва лен ня Мін ска яго на кі ра ва лі на 

пра цу ў апа рат Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска-

га са ве та та ва рыст ва «Спар так», дзе ён пра-

ца ваў да сы хо ду на пен сію ў 1969 го дзе.

Ула дзі мір Ко ган — не ад на ра зо вы 

чэм пі ён БССР і «Ды на ма», чэм пі ён СССР 

і за слу жа ны трэ нер СССР па бок се. Пад-

час вай ны Ула дзі мір Ко ган быў страл ком 

бам бар дзі роў шчы каў Іл-4 і Ту-2. Яго жон ка 

Ве ра за ста ла ся ў аку па ва ным Мін ску, ува-

хо дзі ла ў ад ну з груп Мінск ага пад пол ля. 

На рынг Ула дзі мір Ко ган вяр нуў ся ўжо ў 

1945 го дзе — на спа бор ніц твах у Маск ве 

за няў пер шае мес ца. А на на ступ ны дзень 

з'е хаў у свой полк. Вай ну Ула дзі мір Ко ган 

скон чыў у не бе над Бер лі нам. Вяр нуў ся 

ў Мінск і цал кам пры свя ціў ся бе лю бі ма-

му бок су. У 1949 го дзе ён стаў чэм пі ё нам 

СССР. Пас ля Пе ра мо гі Ула дзі мір Ко ган ад-

ра джаў лю бі мы бокс, бу ду чы ад на ча со ва 

трэ не рам і спарт сме нам. Ства рыў бе ла-

рус кую шко лу бок са.

Адзін з за сна валь ні каў бе ла рус кай акра-

ба ты кі Мі ха іл Цэй цін удзель ні чаў у фін скай 

кам па ніі, пас ля ва я ваў на фран тах Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. На вай не ледзь не стра ціў 

абедз ве на гі. Мі ха іл Цэй цін быў на чаль ні-

кам па ра шут на-дэ сант най служ бы, ка ман-

да ваў жа но чай ро тай па вет ра ных ра дыс таў. 

Пас ля вай ны пяць ра зоў ста на віў ся чэм пі ё-

нам Бе ла ру сі па акра ба ты цы (1949—1953). 

У 1949—1952 га дах быў пры зё рам пер шын-

ства СССР па акра ба ты цы. Мі ха іл Цэй цін 

быў да цэн там ка фед ры гім нас ты кі Бе ла рус-

ка га ўні вер сі тэ та фі зіч най куль ту ры.

ДА ВО ДЗІ ЛА СЯ 
ПЕ РА АДОЛЬ ВАЦЬ 
ЗВЫШ МА РА ФОН СКІЯ 
ДЫС ТАН ЦЫІ

Вай на скон чы ла ся, а бе ла ру сы пра цяг-

ну лі па каз ваць сваю муж насць і ге ра ізм, на 

шчас це, ужо не на по лі бою, а на спа бор-

ніц твах. А тыя, хто спа чат ку пры нёс кра і не 

пе ра мо гу ў вай не, да па ма га лі ма ла до му 

па ка лен ню пры но сіць кра і не спар тыў ныя 

пе ра мо гі.

Вік тар Лі вен цаў па чаў вай ну па літ ру ком, 

а скон чыў у зван ні пал коў ні ка, з зор кай Ге роя 

Са вец ка га Са ю за. По ра ху Вік тар Іль іч па ню-

хаў яшчэ да па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай-

ны — у 1939 го дзе ўдзель ні чаў у вы зва лен ні 

За ход няй Бе ла ру сі. З пер ша га дня Вя лі кай 

Ай чын най вай ны зма гаў ся з во ра гам на тэ-

ры то рыі су час ных Гро дзен скай і Брэсц кай 

аб лас цей. За тым апы нуў ся ў аку па ва ным 

Баб руй ску, дзе ства рыў пад поль ную гру пу. 

Ка лі пад поль шчы кі зра зу ме лі, што во раг мо-

жа іх рас крыць, — сыш лі ў лес. Гэ та быў 

чэр вень 1941-га. Атрад спа чат ку на ліч ваў 

не каль кі дзя сят каў ча ла век, по тым — сот няў. 

А праз два га ды Вік тар Лі вен цаў ужо ка ман-

да ваў бры га дай у паў та ры ты ся чы бай цоў. 

«У хлоп цаў ма іх спар тыў ная пад рых тоў ка 

бы ла што трэ ба, інакш не вы тры ваць бы ім 

най ця жэй шых ба ёў, марш-кід коў. Ча сам, каб 

вы рвац ца з акру жэн ня, трэ ба бы ло здзейс-

ніць нач ны рэйд, да во дзі ла ся пе ра адоль ваць 

ледзь не звыш ма ра фон скія дыс тан цыі па 

не каль кі дзя сят каў кі ла мет раў. Вель мі мно гія 

трап на стра ля лі. Бо да вай ны атры маць зна-

чок ГПА або «Ва ра шы лаў скі стра лок» бы ло 

ўсё роў на, што ме да ля ўда сто іц ца», — рас па-

вя даў Вік тар Іль іч у ін тэр в'ю «Фіз куль тур ні ку 

Бе ла ру сі».

У 1958 го дзе Лі вен цаў уз на ча ліў Ка мі тэт 

па фі зіч най куль ту ры і спор це пры Са ве це 

Мі ніст раў БССР. Пра цу па чаў з бу даў ніц тва 

спор таб' ек таў вя лі кіх і ма лых. Пры цяг нуў на 

пра цу ква лі фі ка ва ныя кад ры, бо пас ля вай-

ны ў Бе ла ру сі іх за ста ло ся вель мі ма ла. Пры 

Вік та ру Іль і чу Лі вен ца ву бы лі па бу да ва ны 

Па лац спорту, алім пій скія ба зы «Стай кі» і 

«Раў бі чы», рэс пуб лі кан скі вод на спар тыў ны 

кам бі нат, лёг ка ат ле тыч ны комп лекс ва Уруч-

чы, Па лац тэ ні са і шмат ін шых аб' ек таў.

Усё гэ та ста ла вы дат най пад мо гай для 

раз віц ця спор ту. А прык лад фіз куль тур-

ні каў ва ен на га па ка лен ня — пры кла дам 

і ма ты ва цы яй для бу ду чых па ка лен няў 

спарт сме наў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

«МЯ НЕ НЕ ЗА Б'ЮЦЬ. 
ВОСЬ ВЫ ГА НІМ ФА ШЫС ТАЎ, 

ДАЮ СЛО ВА — ЗРАБ ЛЮ РЭ КОРД»
Бе ла рус кія спарт сме ны пе ра ма га лі не толь кі на спа бор ніц твах

У 1930-я ў ма ла дой Бе ла рус кай 

Са вец кай Са цы я ліс тыч най 

Рэс пуб лі цы ві ра ва ла спар тыў нае 

жыц цё. Пра во дзі лі ся спа бор ніц твы, 

ад кры ва лі ся спар тыў ныя 

ар га ні за цыі, доб ра ах вот на-

спар тыў ныя та ва рыст вы, у якіх 

зай ма лі ся больш за 90 ты сяч 

ча ла век. Да 1941 го да ў Бе ла ру сі 

бы ло ство ра на 3295 фіз куль тур ных 

ка лек ты ваў, у якіх пад рых та ва на 

154,4 ты ся чы фіз куль тур ні каў, 

у тым лі ку 90 ты сяч знач кіс таў 

«ГПА» і 8 ты сяч спарт сме наў-раз-

рад ні каў. Бы ла ство ра на доб рая 

ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за. 

Пра ца ва ла звыш 1200 спе цы я ліс таў. 

Гэ тыя ліч бы, без умоў на, 

па вя ліч ва лі ся б, 

ка лі б не зда ры ла ся са мае 

страш нае, што мо жа быць, — 

вай на...

Уладзімір Коган.

Віктар Лівенцаў.

Рыгор Такуеў.
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